



欢迎关注  
“四川科协”微信公众号



欢迎关注  
四川科技网

本期共8版

## 大咖共话科技与科幻

# 杨晚晴:以科技为基,书写对世界的瑰丽想象

杨晚晴,金融工作者,以文笔细腻优美著称的科幻作家,被读者亲切地称为“晴姨”,曾获未来科幻大师奖、光年奖、冷湖奖、晨星奖、星云奖、银河奖等,是中国科幻新生力量代表人物之一。

“美”是杨晚晴创作的落脚点和至高追求。近日,笔者走进杨晚晴创建的美丽玄幻的科幻宇宙,窥探这个新生代作家的另一面。

### 哀而不伤 借科幻背景探讨“人何以为人”的问题

“我是30岁之后才开始写作的。”杨晚晴说,“之前不想写,而是真的写不出来。”这一点,他在《归来之人:杨晚晴中短篇科幻小说集》自序中进行了详细描写。当时他已放弃科幻创作整整两年,因为满怀信心与热情写出的小说要么石沉大海,要么被退稿,如此几年下来,难免会认为自己没有科幻写作的天赋。

在放弃科幻创作的两年时间里,杨晚晴并没有选择停笔,而是写起了纯文学作品。“现在回想起来,虽然我在纯文学写作上也没有任何建树,但两年的锤炼,使我对文字有了更强的控制力,同时也让我有意识地训练自己从平淡的叙事中淬炼力量感。”杨晚晴说。

一次美学上的启迪,让杨晚晴重新振作起来,并执笔写下了处女作《伪神》。这次小小的成就,给了他极

大的激励,在他看来,写作就是一个正反馈的过程,当写作得到了激励,人就会更努力地去写,以此得到更多激励。杨晚晴补充道:“当然,对于很多初学者来说,激励并非唾手可得,需要克服许多写作中的困顿乃至绝望。”

杨晚晴的作品和他的经历有着某种异曲同工般的相似,他需要面对现实中的创作困境,而小说中的主人公则需要面对某个虚拟现实困境,“两个人”同时在现实与虚构现实困境中,探讨人性中真诚、善良、坚持、勇敢等美好品质,以及对爱与死亡的思考。

“科幻小说为我提供了一个在极端环境下拷问人性的机会,可以让我更好的去思考‘人何以为人’的问题。”杨晚晴坦言,常常有人评价他的作品是“很硬的软科幻”,因为他的写作出发点是科技,但落脚点永远在人心和人性上,创作此类题材的作品与他的性格和所学专业有着密不可分的关系。

“我自己相对来说是一个



2023成都世界科幻大会  
2023 CHENGDU WORLD SCIENCE FICTION CONVENTION

很悲观的人,对人生的理解就是需要不断地面对告别和失去,但我们生存的目标是在这个过程中寻找一些意义和快乐。虽然我在写作中总是在写自己对人生的一些思考,但并不是想传达悲观的情绪,而是希望人们都能在冰冷残酷的世界里和生活和解、和自己和解。”杨晚晴说,“其次我是学经济学的,经济学也是一个跟人有关的学科,我在创作时会有一些社会想象,也是来源于经济学的学科背景,因为经济学会进行一些社会公平的想象,还有像一些‘理性人’‘非理性

人’的假设,这些知识也会在我小说中的人物行为中得以体现。”

### 足履实地 科幻创作的核心在于知识积累和亲身体验

科幻作为生长在科技之上的文学,科技作为孕育科幻作品的养分,两者是相辅相成的,只有打好科技基础,才能为科幻创造出想象的空间。因此在创作科幻小说时,除了对人的思考,杨晚晴还建立了一套审

查机制,判断自己想象的未来科学技术是不是荒谬的,毫无可能的。他举例说:“例如我有一个很感兴趣的点子,但是它所涉及的知识又相对陌生,我就会去看相关的科普书、教材,还会在网上下载相关论文查阅。此外,我也会找相关领域的的朋友帮忙从专业的角度进行指正,探讨点子的可能性。”

杨晚晴介绍,之前他去云南保山出差时,顺便参观了松山战役遗址,回家后突然有了灵感,便根据自己的所见所感写了一篇科幻抗战故事。事后杨晚晴感慨道,不仅是科幻作家,对于创作者来说,亲身的经历和真实的感受永远是最珍贵的创作源泉。

其实在大学时期,杨晚晴就开始进行一些自娱自乐式的写作,虽然没激起火花,但依然是他宝贵的经历和精神财富。“很多在你脑海中盘旋的想法,你是没办法看清楚的,但是写作可以让这些想法慢慢现出真身,让你可以去看清它,所以有时候写作是对现实的一种探索,探索人的潜意识和对世界的理解。”

他鼓励青少年写作,因为青少年想象力丰富,往往能爆发出很多不可思意的想法。当然,在创作之前,要先进行知识的累积,再进行合理的想象。没有知识作为支撑,即使科幻创意灵光一现,也很容易被推翻。而且没有扎实的知识基础,甚至难以领略科幻庞杂而深邃的美。

杨晚晴还根据自身教育经验分享了一些看法,他认为随着时代的发展,获取知识的渠道越来越多样,例如观

看科普视频、参加户外活动、玩益智类游戏等。当然,这些方式都要建立在适度的基础上,但值得肯定的是,尝试不同的活动,可以增强人们的体验感,这些珍贵的体验感是无法简单地通过语言和文字感受到,这也解释了为什么在亲身体验中可以获取更多的知识和能量。

让人期待的是,杨晚晴透露,目前他已完成首部长篇科幻小说,这部丝绸朋克题材的小说将带给读者不一样的美的体验。

(董沙沙)

### 简讯

JIAN XUN

## 全球首个获批上市的心源性卒中防治生物可降解卵圆孔封堵器成功研发

本报讯 近日,记者从科技厅获悉,四川大学联合优势产学研单位协同攻关,成功研发出全球首个获批上市的心源性卒中防治生物可降解卵圆孔封堵器。

据了解,卵圆孔未闭是脑卒中的主要致病因素之一。封堵未闭的卵圆孔,可有效预防脑卒中的发生并缓解疾病症状。目前广泛使用的传统金属卵圆孔封堵器,植入后在患者体内存留终身,可能引发多种并发症。研发团队介绍,心源性卒中防治生物可降解卵圆孔封堵器植入人体后可实现即刻封堵,诱导自体组织再生修复,一年内逐渐降解吸收,实现“植入无残留”,避免了金属封堵器终身留于体内可能带来的并发症风险,可有效降低心源性卒中发生率,显著减轻偏头痛、头晕等症状。

该封堵器的成功上市,是全球心脑血管再生修复材料和器械的突破性进展之一,为中国乃至全球卵圆孔未闭患者提供了全新的治疗方案。(本报记者 马静璠)

# 谢云宁:科技与科幻相互激励、相互成就

路渐离,一个地球上的富二代,他有一个疯狂的星际梦想——追赶上一颗彗星。没想到他乘坐的宇宙飞船发生意外,他成了一颗被人类遗忘的人体小行星……

路渐离是谢云宁的科幻小说《穿越土星环》中的主人公,一名追求未知的疯狂“冒险家”。当我们读谢云宁这本太空探索题材的科幻小说时,意外地发现这两人有着一个共同点——天马行空的想象力和无穷的探索精神。

谢云宁,一位在科幻领域崭露头角的电子工程师、中国科幻更新

代代表作家,自2004年处女作《回溯》发表在《科幻世界》杂志以来,从未停止科幻小说的写作。其作品视野开阔,多以天文、计算机、生物工程为主题,追求科学硬核与人文关怀的巧妙结合。

谢云宁对科幻的热爱从小就开始了。大约在小学五六年级时,他就开始阅读科幻作品。“最初接触的是一些科普类科幻作品,直到初一遇到了《科幻世界》,这让我真正感受到了科幻的魅力。”谢云宁说。

在谢云宁心中,《科幻世界》杂志在中国科幻产业中扮演着非常重要的角色。他说:“长段时间里,《科幻世界》如灯塔一般召唤着中国科幻,未来也将继续扮演中国科幻‘桥头堡’的作用。”

如今科幻从小众文学逐渐形成科幻产业,对此,谢云宁认为,科技的发展对科幻产业产生了深远的影响。“科技的不断进步让科幻从纸质的小



说一跃成为声光影像的电影,让更多人感受到科幻的魅力。”谢云宁认为,科技与科幻是一个相互激励、相互成就的关系。

在科学技术日新月异的今天,作为一名科幻作家,谢云宁觉得除了基本的科学素养外,对前沿科技的敏感以及新鲜事物的探究精神也很关键。他说:“科幻作家需要涉猎广泛,方方面面都要懂一些,这样才能创作出引人入胜的故事情节和让读者产生共鸣的人物。”

为此,谢云宁建议青少年多阅读科幻作品,从新奇的创意中启迪自己的创新能力和思维方式。“科幻可以潜移默化地激发青少年的好奇心与探索精神,让他们变成敢于尝试新鲜事物、思维敏捷的人。”谢云宁说,同时想象力也是推动科技发展的原动力,很多时候科技的突破需要想象力的“灵光一闪”。

(本报记者 代俊)

## 全球首创 我省成功研发医疗冷凝固化无支撑架高速智能3D打印技术

本报讯 近日,记者从科技厅获悉,华西医疗机器人研究院成功研发出智能3D医疗高速打印系统(3D-HSP),并投入临床应用。

该研发团队针对传统技术底层缺陷,在全球首创医疗冷凝固化无支撑架高速智能3D打印技术,可代替传统骨折后的石膏固定,精确高速打印外固定支具,患者受伤后经1~2分钟实时扫描、后台数据推送到打印机,20~30分钟即可精准打印出固定支具,满足医疗创伤急救2小时内处理完毕的临床应用要求,效率是传统3D打印技术的20倍以上。目前,智能3D医疗高速打印系统已覆盖全国15个省,市场需求旺盛。(本报记者 马静璠)

国内统一连续出版物号:CN51-0046  
邮发代号:61-71  
全国公开发行  
全国各地邮局均可订阅

全年订价:198元

每周三、五出版  
彩色印刷 每期八版

订阅热线:(028)65059829

新闻热线:(028)65059830

四川科技网:www.sckjw.com.cn

## 欢迎订阅2024年四川科技报

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极推进四川高质量发展。

《四川科技报》为加快发展乡村产业、加强农村生态文明建设、改进乡村治理等方面提供创新举措和典型案例,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。

地址:成都市人民南路四段11号省科协七楼 邮编:610041

